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Висновки. Аналіз визначень понять «конку-

рентоспроможність підприємства» та «управління 
конкурентоспроможністю підприємства» дав змогу 
дослідити генезис цих економічних категорій. Дослі-
дження наукових підходів, які використовуються в 

процесі управління конкурентоспроможністю підпри-
ємства, показало їх різноманіття. Перелік наукових 
методів буде доповнений нами, це є об’єктом по-
дальших досліджень. 
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Вступ. Ефективність керування в туризмі за-
лежить від комплексного застосування багатьох чин-
ників, у тому числі, від процедури прийнятих рішень 
і їхнього практичного втілення в життя. Для того, 
щоб управлінське рішення було дійовим і ефектив-
ним, потрібно додержатися визначених і методо-
логічних основ і підходів до прийняття рішень.  

Ухвалення рішення, як правило, поєднане з 
вибором напрямку дії. Важко прийняти гарне рішен-
ня без спеціальної обробки альтернатив. Як показує 

практика, більшість рішень, прийнятих керівниками 
туристичних фірм України, засновані на їхній інтуї-
ції, досвіді роботи. Такий підхід нерідко призводить 
до помилок, розчарувань, банкрутств і цілком не 
припустим в епоху «тотальної комп’ютеризації». Ке-
рівникам туристичних організацій можна запропону-
вати зручний і перспективний засіб - системи підтри-
мки прийняття рішень.  

Постановка завдання. Системи підтримки 
прийняття рішень займають гідне місце в ієрархії су-
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часних інформаційних технологій. На жаль, немає 
готових програмних продуктів, адаптованих спеці-
ально для сфери туризму. Застосуємо комплексний 
підхід до питання методології створення системи під-
тримки прийняття рішень  і побудуємо логічний лан-
цюжок використання сучасних інформаційних техно-
логій у процесі прийняття рішень у туризмі.  

Результати. Ухвалення рішення у більшості 
випадків полягає в генерації можливих альтернатив 
рішень, їхній оцінці і виборі кращої альтернативи. 
Неоднозначність є невід’ємною частиною процесів 
ухвалення рішення. Одним із засобів зняття неодно-
значностей є суб’єктивна оцінка спеціаліста (експер-
та, менеджера, керівника), що визначає його перева-
ги.  

Підтримка прийняття рішень полягає в допо-
мозі особі, що приймає рішення, у процесі прийняття 
рішень. Комп’ютерна підтримка процесу ухвалення 
рішення заснована на формалізації методів одержан-
ня вихідних і проміжних оцінок, що даються особі, 
що приймає рішення, і алгоритмізації самого процесу 
виробітки рішення.  

Перерахуємо основні функції системи під-
тримки прийняття рішень:  

1. Допомога в оцінці ситуації, здійснення ви-
бору критеріїв і оцінка їхньої відносної важливості.  

2. Генерація можливих рішень (сценаріїв 
дій).  

3. Здійснення оцінки сценаріїв (дій, рішень) і 
вибір кращого.  

4. Забезпечення постійного обміну інформа-
цією і допомога в узгодженні групових рішень.  

5. Моделювання прийнятих рішень (у тих ви-
падках, коли це можливо).  

6. Здійснення комп’ютерного динамічного 
аналізу можливих наслідків прийнятих рішень.  

7. Збір даних про результати реалізації прий-
нятих рішень і здійснення оцінки результатів.  

Існує множина методів, використовуваних у 
системі підтримки прийняття рішень. Найбільше за-
стосовними для прийняття рішень у сфері туризму   є 
метод Парето, що дозволяює робити багатокрите-
ріальну оптимізацію, використовуваний для рішення 
економічних задач; метод кусково-лінійної апрок-
симації реалізує рішення задачі класифікації особою, 
що приймає рішення про стани об’єктів за сукуп-
ністю якісних і/або кількісних ознак. 

Найбільш перспективним є метод аналізу іє-
рархій, заснований на парних порівняннях альтерна-
тивних варіантів за різноманітними критеріями із 
використанням дев'ятибальної шкали і наступним 
ранжируванням набору альтернатив за всіма критері-
ями і цілями. Взаємовідносини між критеріями вра-
ховуються шляхом побудови ієрархії критеріїв і за-
стосуванням парних порівнянь для виявлення важли-
вості критеріїв і підкритеріїв. 

Метод аналізу ієрархій  - математичний ін-
струмент системного підходу до складних проблем 
прийняття рішень.  

Метод аналізу ієрархій не наказує особі, що 
приймає рішення, будь-якого «правильного» рішення, 
а дозволяє їй в інтерактивному режимі знайти такий 
варіант (альтернативу), який найкращим чином узго-

джується з її розумінням суті проблеми та вимогами 
до її вирішення.  

Метод аналізу ієрархій дозволяє зрозумілим і 
раціональним чином структурувати складну проб-
лему прийняття рішень у вигляді ієрархії, порівняти і 
виконати кількісну оцінку альтернативних варіантів 
рішення.  

Метод аналізу ієрархій використовується у 
всьому світі для прийняття рішень у різноманітних 
ситуаціях: від управління на міждержавному рівні до 
рішення галузевих і приватних проблем у бізнесі, 
промисловості, охороні здоров'я та освіті. Аналіз 
проблеми прийняття рішень в методі аналізу ієрархій 
починається з побудови ієрархічної структури, яка 
включає мету, критерії, альтернативи і інші фактори, 
що впливають на вибір. Ця структура відображає ро-
зуміння проблеми особою, яка приймає рішення.  

Кожен елемент ієрархії може представляти 
різні аспекти розв'язуваної задачі, причому до уваги 
можуть бути прийняті як матеріальні, так і нема-
теріальні чинники, вимірювані кількісні параметри та 
якісні характеристики, об'єктивні дані і суб'єктивні 
експертні оцінки.  

Наступним етапом аналізу є визначення 
пріоритетів, які представляють відносну важливість 
або перевагу елементів побудованої ієрархічної стру-
ктури, за допомогою процедури парних порівнянь.  

На заключному етапі аналізу виконується си-
нтез (лінійна згортка) пріоритетів на ієрархії, в ре-
зультаті якої обчислюються пріоритети альтерна-
тивних рішень щодо головної мети. Кращою вважа-
ється альтернатива з максимальним значенням пріо-
ритету.  

Порядок застосування методу аналізу ієрарх-
хій:  

1) Побудова якісної моделі проблеми у вигля-
ді ієрархії, що включає мету, альтернативні варіанти 
досягнення цілі і критерії для оцінки якості альтерна-
тив.  

2) Визначення пріоритетів всіх елементів іє-
рархії з використанням методу парних порівнянь.  

3) Синтез глобальних пріоритетів альтерна-
тив шляхом лінійної згортки пріоритетів елементів на 
ієрархії.  

4) Перевірка суджень на узгодженість.  
5) Прийняття рішення на основі отриманих 

результатів.  
Процес генерації ієрархії цілей, критеріїв і 

альтернатив займає достатньо тривалий час і базуєть-
ся на всій сукупності знань спеціалістів заданої пред-
метної області, що залучаються для рішення конкрет-
ної задачі.  

Вершиною ієрархій звичайно є глобальна 
ціль (фокус), на таких рівнях присутні критерії і на 
найнижчому рівні - альтернативи. Ієрархічна струк-
тура критеріїв і цілей є моделлю знань конкретної 
предметної області, що змінюється й уточнюється з 
часом. Елементи одного рівня ієрархії попарно дорів-
нюються по силі їхнього впливу на елементи більш 
високого рівня ієрархії. Результати заносяться в мат-
рицю попарних порівнянь.  

Одним із найбільш складних етапів системи 
підтримки прийняття рішень можна вважати етап 
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узгодження рішень Задача узгодження рішень вини-
кає тільки в розподілених системах підтримки прий-
няття рішень, що діють або в локальних мережах, що 
об’єднують підрозділи турфірми, або на глобальному 
рівні, коли рішення повинні приймати експерти, 
зв’язані через Internet. 

Висновки. На підставі вищевикладеного 
сформулюємо основні вимоги до утворюваної ком-
п’ютерної системи підтримки прийняття рішень.  

1. Система, заснована на використанні мето-
ду аналізу ієрархій, повинна виконувати такі функції: 
генерацію множини альтернативних варіантів; фор-
мування множини критеріїв оцінки альтернативних 
варіантів і уявлення його у виді холархії (ієрархія, у 
якій дозволені зв’язки “багато хто до багатьох”); ви-
явлення переваг експертів на множині альтернатив за 
різноманітними критеріями; установлення відносної 
важливості впливу критеріїв на ціль вибору й інші 
критерії; одержання ранжированих наборів альтерна-
тив за всіма критеріями і цілями.  

2. Перераховані  функції повинні бути пов’я-
зані з опрацюванням інформації, що надходить від 
експертів. Спочатку експертами генерується множина 
припустимих альтернатив, серед яких необхідно про-
вести вибір кращої альтернативи, упорядкування всіх 
елементів, узгодження рішень.  

3. Система повинна працювати як на авто-
номній робочій станції, так і в мережі Internet. При 
роботі на автономній робочій станції експерти пра-
цюють на одному комп’ютері, вводячи узгоджені да-
ні. При роботі в мережі Internet особа, що приймає 
рішення організує проведення експертної сесії, а ек-
сперти використовують засоби віддаленого доступу.  

За допомогою систем підтримки прийняття 
рішень керівний склад турфірм отримає важливий 
інструмент для одержання тієї необхідної оператив-
ної інформації, на якій засновуються і приймаються 
конкретні, компетентні управлінські рішення.  
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Вступ. Логістика вивчає закономірності 
управління процесами обертання сировини, мате-
ріалів та готової продукції із урахуванням потреб кі-
нцевого споживача. Розвиток логістичної науки 
спрямований на мінімізацію загальних витрат та на 
прискорення руху матеріалопотоків у процесі матері-
ально-технічного постачання, виробництва та збуту 
готової продукції [1, 2, 3]. 
      Питання логістичного управління підприємс-
твами різних видів діяльності розглядали у своїх пра-
цях Баумгартен Г., Бродицький Г.Л., Дідківський М., 

Ковальов К.Ю., Садченко К.В.Саркісов С.В., Уотерс 
Доналд, Шенк М. та інші [4, 5, 2, 6, 7]. 
      Постановка завдання. Сучасні умови роз-
витку України – вступ до СОТ, загальносвітова еко-
номічна криза, політична нестабільність країни – по-
требують інновацій у розвитку різних видів підпри-
ємницької діяльності. Потенціал вітчизняної еконо-
міки дає позитивні перспективи для вживання нових 
методів управління підприємством. Ми вважаємо 
доцільним вивчення практики використання логісти-
чного управління на світовому рівні та впровадження 
цих методів на українських підприємствах.  
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